通 百

清晨,一碗热腾腾的长沙米 粉唤醒了沉睡的味蕾。随后,悠 然漫步于潮宗老街,古朴的石板 路在脚下延伸,咖啡的醇厚香气 在空气中缓缓流淌。

午间时分,踏入湘潭窑湾古 街深处,寻觅那一抹鲜美的鱼 香。餐后,登上"湘潭眼"摩天 轮,天际线在眼前徐徐展开,城 市的繁华与喧嚣尽收眼底。

夜幕降临,直奔株洲,"厂 BA"赛事正酣。场外,夜宵摊灯 火通明,株洲的人间烟火气扑面 而来,温暖而热烈。

长株潭一体化加速发展, "一日逛三市,尽览三城风情"已 不再是梦想。三地间交通体系 一体化,高铁、城铁、地铁、公路 如纽带般将三座城市紧紧相连, 让好邻居真正成为了"一家人"。

交通干线 从"一线牵"到"网相通"

长株潭一体化,是历届湖南 省委省政府一以贯之、着力推进 的重大战略。2022年,国家发改 委批复长株潭都市圈成为全国 第4个国家级都市圈,为长株潭 一体化注入了新的活力。

城市发展,交通先行。作为 长株潭一体化发展的"先行官", 交通一体化是支撑长株潭一体 化和带动三市经济社会发展的 基础性、先导性和战略性产业。 近年来,随着一系列交通大项目 的接连开工与推进,长沙、株洲、 湘潭三市的地域版图上,已织就

起一张东联西接、南通北达的交通网。

从2016年长株潭城际铁路的正式开通运营,到 2023年长株潭城轨西环线一期工程与长沙地铁3号 线的贯通运营,再到今年7月新韶山南路的正式通 车,以及《长株潭一体化发展三年行动计划(2023-2025年)》中规划的6条融城干道建设,长株潭三市的 交通联系日益紧密。

城际铁路接连通车,融城干线加速拉通,地铁、 磁浮次第铺开……"轨道上的长株潭"正加速实现从 单一的"线"到立体的"网"的华丽蜕变。三市间的 "半小时通勤圈"和"一小时交通圈"已然成形。

出行方式 从"平面化"迈向"立体化"

湘江千里,逶迤流淌,恰似一条悠长的天然走 廊,把长沙、株洲、湘潭三地紧紧相连。自古以来,这 条被誉为湖南"母亲河"的河流,就承担着"连接线" 的重任,促进了三地人流、物流的频繁交流与互通。

岁月如梭,伴随着陆上、轨道交通领域的巨大变 革与飞速发展,人们的出行方式已变得前所未有的 便捷与灵活。如今,一场"说走就走"的短途旅行,已 有了坚实的交通支撑。

11月22日,长沙至湘潭城际站点巴士开通,湖南 科技大学学生曾楠珂成为这趟新线路的首批乘客。 "巴士在学校东门口就有一站,去长沙更方便了。"热 衷于"特种兵式"探险的曾楠珂与同学在王家湾下车 后,便直奔岳麓山。

轨道交通的发展也极大地改变了市民的出行习 惯。长株潭城际轨道交通西环线一期工程的开通运 营,使长沙、湘潭两地进入"地铁同城"时代。长沙地 铁3号线与长株潭城际轨道交通西环线的无缝对接, 让两地居民实现了地铁往来,20分钟即可一站直达, 大大缩短了通勤时间。

此外,长株潭城际铁路也开启了"公交化"运营 模式,长沙至芙蓉南区间实行"站站停"地铁化模式, 株洲市、湘潭市范围内实行"错站停",使得城际通勤 越来越频繁。据统计,今年1至7月,长株潭城际铁 路共发送旅客980万人次,日均发送4.6万人次,比去 年同期增长35%。

随着长株潭一体化的进一步发展,市民出行方 式还将变得更加立体。今年8月,湘潭市万楼旅游码 头项目已成功完成趸船码头的建设招投标工作,计 划在年内正式启动动工。项目竣工后,将开通连接 长沙与湘潭的水上城际旅游客运航线,预计2025年 上半年正式投入运营。

11月13日,湘潭九华通用机场新选址再次获得 中国民用航空湖南安全监督管理局的批复,拟建设 为 A2级通用机场。未来,随着城市空中交通体系的 不断完善,市民们从天上往返于长株潭三市之间的 愿景也将逐步变为现实。

祁阳靶向监督 守护群众"钱袋子"

"现在村里定期公示农村集体'三资'情况,我们对 自己的家底很清楚……"几天前,祁阳市纪委监委工作 人员来到该市肖家镇肖家村回访时,村民陈某高兴地

今年来,祁阳市纪委监委聚焦村级财务监管不严、 集体经济合同清理不彻底、村级违规举债及虚报冒领 惠农补贴资金等群众反映强烈的突出问题,整合纪检 监察室、派驻纪检监察组和镇(街)纪(工)委监督力量, 紧扣乡村振兴工作重点,紧盯农村集体"三资"管理,通 过重点督办、联合督查等方式,严肃查处群众身边不正

截至目前,全市排查发现集体"三资"管理突出问 题 191个,整改到位 181个,涉及金额 1795.68 万元,退缴 资金共计60.19万元,组织处理6人,给予33人党政纪 处分;惠农补贴资金管理突出问题61个,整改到位60 个,涉及金额238.53万元,退缴资金110.98万元,组织 处理153人,给予党纪政务处分14人,其中给予农业农 村局干部职工党纪政务处分6人。制定出台村级财务 管理、农村产权流转交易等规范性文件,实现农村集体 "三资"及惠农补贴资金管理有章可循、有据可依。

(伍孝雄 郑驭麟 唐箭贵 赵四清)

向上向善——以谦卑的心态向他们学习

新时代残疾人楷模系列

一根小钩针 编织幸福家

肢残女厂长肖跃莲的"创逆人生"

绚烂的花朵、萌趣的多肉、俏皮的仙子…… 衡阳市蒸湘区腾跃工艺厂,一个个手工编织品让

很难想象,这些精美的"工艺品"出自残疾人 之手。更难想象的是,工厂46名员工中,有44名 残疾人,而且其中50%为重度残疾。董事长肖跃 莲,是一名年满62岁的肢残女性。

肢体残疾,32岁下岗,肖跃莲凭一支钩针织出 了一条强者之路。她创办的腾跃工艺厂,20多年 里为千余名残疾人提供了就业保障。

她被选为衡阳市第十二届政协委员、中国妇 女第十二次全国代表大会代表、湖南省女红协会 副会长,获得全国自强模范、全国三八红旗手、中 国好人、全国创业就业先进个人多项荣誉……她 本人最看重的身份,是员工眼中的"大家长"、残 障孩子口中的"肖伯伯"。

"我最喜欢看的,就是大家领工资时

人爱不释手。

"发工资了啊,大家看看到账了没?"又到了5 日,这是腾跃工艺厂每个月发工资的日子,也是 工友们最幸福的时刻。"每次看到他们拿到钱,脸 上绽放由衷的、有成就感的笑容,是我最开心的 时刻。"肖跃莲说。

肖跃莲有肢残,所以她深知残疾人就业的 难,更知道自立自强的可贵。

肖跃莲三个月大时,患上了小儿麻痹症。该 学走路的年纪,她用双手扶着板凳,拖着双腿往前 爬。身体的残疾,让她常受到同龄孩子的戏弄、欺 负。她不怨天尤人,凭着善良与幽默,和孩子们处 成了朋友;又凭着一股倔劲与不怕苦,一步步站起 来,摇摇摆摆自己走路。

1995年,国企改制,肖跃莲下了岗。"腿不灵 活我还有手"——肖跃莲没有认命,尝试编织帽 子、围巾摆地摊过活。

"你当老板啦!有没有销路啊?"这天摆摊的肖 跃莲听到一位老同事的询问。好面子的肖跃莲回 答:"有啊。"没想到这句话,一下子传开了。老同事 们送来了手编织物请她帮忙售卖。

"事实证明,人不能撒谎,不然就得用一辈子 来圆谎。"肖跃莲回忆起这段往事有些腼腆地 笑了。那时大家送来的编织品越来越多,她只好 硬着头皮出去找市场。

好运总会留给有准备的人,肖跃莲接到了长 沙一家外贸公司的出口意大利手工拖鞋订单。为 了完成这笔订单,她麻起胆子租用两间旧办公室 做厂房,创办了"衡阳腾跃工艺厂"

天道酬勤,企业越做越大,需要的员工也越来 越多。肖跃莲招收下岗女工,从10几人上升到300 多人,并招了30%的残疾员工。有些工人由于家庭 原因面临诸多不便,她就设立居家灵活就业机 制。她说:"我是下岗女工,又是残疾人,知道他们 就业的困难。我办企业就是让大家有事做、生活 有保障、活着有尊严。"

"他们给我的支持、温暖,让我一路

走到现在"

创业之路,并非一帆风顺。对没本钱、没资源 的残疾人来说,更是困难重重。"多亏了党和政府 的帮助,员工们的理解、支持和温暖,让我一路走 到现在。"回忆过去,肖跃莲满怀感恩。

2008年,腾跃工艺厂做了一笔120万元的订 单。交付时,客户逃款了。为了支付工资、原料 款,肖跃莲四处借贷,欠下100多万的债务。关键 时刻,是市人社局提供的50万无息贷款,给了她 "背水一战"的底气。七年时间,她还清了所有

2011年,工厂遇到美国一公司赖账16万多美 元,雪上加霜。肖跃莲既要维权打官司又要偿还债 务,还要操心企业发展,她没有退缩,咬紧牙关,硬是 用三年的时间打赢了官司,成功收回一半货款。还 清欠款的当年,她完善了全厂员工的五险——"工 厂再难,也要让员工有保障。'

2019年底开始,腾跃加工厂遭遇创业以来



肖跃莲(左)在广州交易会上与客户洽

"最大危机"。疫情突如其来,主做外贸的腾跃工 艺厂几乎停工。肖跃莲四处借钱筹款为员工发 工资。但疫情一眼望不到头,肖跃莲心里动摇 了:"要不关闭工厂?"

员工们主动把她请到了会议室。"我可以减 薪500""我不拿工资也行""老板,保险不给我交 也行,只要有个地方做事"……大家你一句、我一 句,肖跃莲眼眶一下子红了。她当即决定:不关 厂了! 做不了线下,还有线上。大家一起齐心协 力,渡过难关!

肖跃莲注册了抖音账号,开始发展线上业 务。政府相关部门和残联组织也送来温暖,减免 房租、解决问题,在全厂上下齐心的努力下,工厂 渐渐起死回生。

" 要 让 更 多 残 疾 人 有 技 能 、有 尊 严 、

"今天又来教大家学编织——铜钱草,学会 了方便大家居家灵活就业……谢谢大家的点 赞……"直播中的肖跃莲语气温柔、大方自信,这 是腾跃工艺厂的抖音账号——"肖跃莲与她的腾 跃工艺"

在这个拥有43.4万粉丝的账号里,她带着员 工做销售、做培训,也记录生活。镜头里,可见轮 椅、双拐等残疾人用品一晃而过,但更引人注目 的,是一双双灵活的巧手,一张张幸福的笑脸。

我们这群员工不是弱势群体,我们都是工 匠,是能工巧匠。"肖跃莲自豪地说。

近二十年,从带着工友摆地摊,到转战线上业 务,肖跃莲一路打拼,让5000多人掌握了"吃饭的手 艺",为1000多人提供了就业岗位,腾跃工艺厂的产 品远销海内外20多个国家和地区。

虽然前几年工厂走得跌跌撞撞,但她从没有 主动开除过一个员工。她总是劝有能力的员工 另谋出路,留下的都是劳动能力较弱、找工作相 对难的残疾人、重度残疾人。

如今,搭上互联网快车,腾跃工艺厂业务越 来越稳,订单越来越多。肖跃莲不仅自己干,还 带动安徽、山东、辽宁、河南等地的残疾人机构一

"下一步,我想做好两件事:一是培养更多残 疾人能工巧匠,二是做好跨境电商平台,把腾跃 的产品销售到更多国家和地方去。"肖跃莲的目 标很远,梦想很大。

【学习寄语】

"我不是一个合格的商人,但是个负责任的法 人。"创业24年,肖跃莲说自己虽然没有创造商业 传奇,但创造了一个幸福的"腾跃"大家庭。肖跃 莲用自己身上的那股劲——迎难而上的闯劲、百 折不挠的韧劲、"天大的难题也要先给员工发工 资"的轴劲,书写了一个逆境出发,逆转人生、逆势 而上的创业故事,传递了残疾人成功励志、奋斗不 息的精神力量,鼓舞了更多的残疾人朋友,即使身 残也可以活出精彩,创造价值,回报社会。

本系列宣传由湖南省残联、《湖南日报》、中国 银行、湘窖酒业等单位联合推出。

"手续到一楼营业大厅办理。" "好的,是在这里签字吧?""放心,抢 修人员已经在路上了。"……与笔者 交谈间,时不时被工作打断的熊武, 依然礼貌回应。

在国网张家界供电公司,"熊 武"是个名人。何以出名?他不仅 是国网湖南公司"最美国网人",而 且如人所称赞的,为了守护"光明",

12月4日,笔者走进刘家坪供电 所,一探该供电所所长熊武"拼命"的

洪水中逆行—— "要是不霸蛮启动车辆,我 们就被洪水冲走了"

时间线被拉回到2023年8月27 日晚。狂风怒号,暴雨如注。

"田湖溪村的一根电杆被泥石流 冲垮了,赶紧备好工具,到所门口集 结。"得知受洪水影响,10千伏梅淋线 发生故障后,熊武果断启动抢修预

裹上雨衣、背上抢修工具,跳上 抢修车,熊武和同事谷旭沿着被洪水 冲刷的公路艰难前行。由于刘家坪 供电所承担了桑植县5个乡镇31个 行政村的供电服务,管辖区域广,客 户较为复杂,此次抢修的目的地将是 管辖区的最远处。

"速度,速度!"熊武嘴里不停地 催促谷旭。他心想,遇到这种恶劣天 气,原本2个半小时的路程应该能控 制到3个小时。

此时,车辆又一次开进涉水路 段。突然,水势猛涨,"所长,车里进 水了,怎么办?"谷旭话音刚落,抢修 车熄火了,停摆在涉水路段。

眼看水势越来越汹涌,熊武迅速 冷静下来,让谷旭试图启动车辆。好 几声后,车辆终于启动,凭借对该路 段的记忆,他俩尝试着将车开往前方 的高处避险。回头时,公路早已被洪

煎熬等待3小时后,他俩开着抢 修车赶到故障点。经过现场仔细勘 察,10千伏梅淋线海尔峪支线8号杆 到13号杆受泥石流冲击,不及时处 理,将严重影响该村村民的生产生活 用电。历经1天1夜的连轴抢修,当 灯光重新亮起时,每一个抢修人都热 泪盈眶。

每当忆起这段惊心动魄时,熊武 调侃着说:"要不是霸蛮启动车辆,我 们就被洪水冲走了,但我不后悔。"

为何要如此霸蛮?

"为人民服务啊!"熊武说,自己 是共产党员,当看到群众需要自己的 时候,自然而然就有了动力,加上自 己闯过"鬼门关","当时不带怕的,只 是事后回想起来有些后怕。"

2019年,熊武被确诊为癌症,在 住院治疗期间,仍然心系所里工作, 不能说话,就在微信里用文字布置 工作;术后不久,就主动回到工作岗

"我要向师傅学习,做一个专业 的电网人,更要做一个不怕吃苦的电 网人。"刘家坪供电所员工刘灯说。

属地巧协调一 "要和当事人交朋友,要给 年轻人立功的机会"

事实上,熊武也是一个为了别人 而"拼命"的人。

今年夏天,刘家坪供电所承担了 网改台区的施工协调工作,该项目涉 及刘家坪八卦楼台区80余户的设备 线路的升级改造。

"当事人只有周末在家,所以协 调工作只能周末开展。"为此,熊武和 同事们开启"5+2"的工作模式。本以 为项目能按时完成,不料遇到一个固 执的客户。

自认为亲和力满满的熊武,吃了 不下于10次"闭门羹",无奈之下,他

记国网张家界供电

公司

刘家坪供电所所

杜

护

光

目

取

协调了政府、派出所、村支两委等前 来沟通,当事人依旧不同意配线网从

"为了百姓有更好的电用,还怕 拼脸皮?"熊武心生妙计,计划以软服 人——陪当事人拉家常、义务解决当 事人家的安全隐患、三五天地给当事 人家讲解相关政策和利弊……渐渐 地,当事人愿意接纳熊武,还愿意和 他交朋友。

后续的施工中,当事人只认熊 武,还主动配合施工人员进行力所能 及的辅助工作。最终,项目顺利竣

这次的协调关系,让年近五旬的 熊武又一次出了名。

芙蓉桥白族乡是桑植县的烤烟 大乡,也是刘家坪供电所供电服务乡 村振兴重要的一环。每年7月至11 月属烤烟旺季,所里增派值班力量, 确保烤烟用电安全。

"紧急求救,快来帮帮我们!"今 夏凌晨,一通急促的电话,扰乱了值

原来,下坪村吴家湾的20个烤 烟房发生用电故障,若不在6小时内 复电,烟农面临着近30万元的收益

赶到现场,熊武拿出电笔测试 开关找到停电的"症结",正准备 "对症下药"时,由于集中烤烟房使 用的专用变压器,其配电箱宛若一 个不到20寸的行李箱,若想在这狭 小、线路又多的空间内抢修,绝非 一件易事。

观察、拨动线路数回后,又无数 次寻找缝隙"下手",终于,熊武找到 了操作秘诀。"蹲下,我眼睛看花了, 你来!"熊武"有意"示意刘灯,刘灯也 心领神会。

最终,在刘灯的小心翼翼下,烤 烟房及时复电。

"我明白师傅的良苦用心,他想 让我在老百姓的心里留下好印象, 以后能接好优质供电服务的班。"刘 灯说,好多次师傅都把"功劳"给了 所里的年轻人,还经常传授业务秘 籍。

大家说,在刘家坪供电所服务的 辖区内,老百姓和电网人都信赖熊 武,当问及他的成功秘诀时,熊武笑 着说,"要和当事人交朋友,要给年轻 人立功的机会!"

全民基层医防融合建设工程全面启动

11月下旬,全民基层医防融合建设工 程(第一站:鹤城)签约启动仪式在怀化市 举行。该活动标志着湖南省基层数字医 防一体化工程技术研究中心,湖南医药学 院第一附属医院,鹤城区人民政府在构建 全方位、全周期健康服务体系上迈出了坚 实的一步。

会上,湖南医药学院第一附属医院与 怀化市鹤城区人民政府签订全民基层医 防融合建设工程战略合作协议,双方将整 合优质资源,优化服务流程,提升基层医 疗服务能力和公共卫生服务水平,共同推 动基层数字医防融合建设深入开展,为鹤 城区及怀化市医疗卫生事业的发展注入 新的活力和动力。

湖南医药学院第一附属医院党委书 记、湖南省基层数字医防一体化工程技 术研究中心主任张光慧表示,湖南医药 学院第一附属医院将在推进基层医防融 合建设的过程中,充分发挥自身优势,积

极履行社会责任,为鹤城区基层医疗机 构提供技术支持和人才培训,推动数字 医防融合创新,加强科研攻关和学术交 流,与鹤城区人民政府携手共进,以更加 开放的姿态、更加务实的作风、更加创新 的思维,为人民群众的健康福祉贡献智慧 和力量。

鹤城区副区长翟明华表示,区政府将 依托湖南省基层数字医防一体化工程技 术研究中心这一高层次平台,利用湖南医 药学院第一附属医院的技术优势和管理 经验,全力推进鹤城医疗卫生事业高质量 发展;怀化市数据局副局长王灿明表示, 持续对全民基层医防融合建设工程予以 高度关注和支持,为公共卫生决策提供数 据支持;怀化市卫健委党委书记、主任谭 力铭表示,要以建设五省边区医防融合中 心为目标做好医防融合工作,以高度的责 任感和使命感参与进来,以人民为中心把 各项工作做实做细。 (周 睿 邱 飞)

新增旅游厕所,让游客不再为如厕

武陵源着力解决游客"急难愁盼"

"闹心";分时分站预约,游客平均排队不 超过30分钟;打击"黑车"非法营运,游客 出行更畅通……

自开展群众身边不正之风和腐败问 题集中整治工作以来,张家界市武陵源区 着力解决游客反映强烈的排队时间较长、 厕位不足等"急难愁盼"问题,不断提升游 客安全感、舒适感、满意度。

"一次性买票后,坐环保车,乘索道, 一路刷脸,畅行无忧!"近日,购买三索一梯 通票的广东游客余女士发出感叹。

面对游客排队时间较长的问题,张家 界武陵源景区推行景区"一票制"运营,推 送景区线上售票,加大运用"智慧武陵源" 指挥调度平台,对游客人园流量实时监 测,实行分时分站预约,最大限度减少游 客排队人园时间。

今年国庆假期,在游客聚集地,各景 区管委会"花式"宠游客,不但免费提供茶

水、面包等,土家花灯等特色表演轮番上 阵,让游客在欢乐祥和的节日氛围中排队

"出门在外,难免遇上'急事',一看 厕所排起了长队,只有干着急啊。"针对 游客反映的旅游高峰期厕位不足、男女 厕位比例不均等问题,武陵源相关部门 深入景区查找短板,新建和提质升级旅 游公厕41座,同时加强景区出入口及热 门景点等人流集中点厕所配量,推进无 障碍厕所和家庭卫生间建设,力争2025 年实现旅游厕所景观化、主题化、智能 化、人性化。

为给游客营造安全畅通、文明和谐的 旅游交通环境,武陵源多部门联动,加大 景区非法营运集中整治,出动执法车辆 179辆次,执法人员2113人次,制止非法营 运行为13次,查获核心景区非法营运"黑 车"13辆,全力防范治理核心景区非法营 (刘 觅 唐小花)